

## **МЕЖДУНАРОДНЫЕ КОНФЛИКТЫ И ИХ РЕГУЛИРОВАНИЕ**

**Ставский Владимир Николаевич**

Учреждение образования «Могилевский государственный университет  
имени А. А. Кулешова» (Могилев, Республика Беларусь)

*В статье рассматриваются причины современных международных конфликтов, предлагаются способы их регулирования.*

В современном мире происходит большое количество конфликтов, многие из которых имеют международный характер. Международные конфликты возникли с появлением государств и сопровождают человечество на протяжении всей его истории. Самыми ужасными из них были Первая и Вторая мировые войны, унесшие миллионы человеческих жизней. Трагический опыт международных конфликтов заставлял политиков находить способы их предотвращения или их регулирования. С целью предотвращения мировых конфликтов и создавались в свое время Лига Наций и ООН.

Суверенные государства, осуществляя свою внешнюю политику, часто преследуют цели, не совместимые с суверенитетом других государств. Именно данное обстоятельство и лежит в основе международных конфликтов. Поэтому часто международный конфликт рассматривается в научной литературе как межгосударственный конфликт. Ученые дают такое определение: «Международный конфликт – это прямое непосредственное политическое столкновение между государствами» [1, с. 1]. Признавая, что государства до сих пор являются основными акторами международных отношений, мы отмечаем, что в настоящее время возросло количество других международных акторов, таких как международные организации, ТНК, международные движения и т.д. И это обстоятельство усугубляет международные конфликты. Особую угрозу миру несут международные террористические организации.

К факторам, которые способствуют росту международных конфликтов, относятся увеличение количества суверенных государств, экономические противоречия между странами и регионами, растущая нехватка материальных ресурсов. Международно-политические конфликты протекают не только в виде вооруженных столкновений государств, они часто происходят в форме экономической войны (санкции), также в виде информационных баталлий. Участниками международных конфликтов становятся на-

ции, религиозные группы и т.д. Международные конфликты оказывают существенное воздействие на социальные настроения населения, порождая неуверенность в будущем и даже панические настроения. «Уверенность в своих хороших перспективах – это мироощущение, проникнутое верой в успех, склонность видеть в жизни хорошие, светлые стороны. Если эта жизненная установка не оторвана от реальности, она существенно помогает преодолевать человеку возникающие проблемы, добиваться личных и социальных достижений. Особенно важно поддерживать такого рода настроения в молодом возрасте, когда идет активное формирование личности, встраивание в социальную структуру общества» [2, с. 117].

В конце XX века в мире произошли тектонические сдвиги, которые перекроили политическую карту мира. Распад СССР, как показывают события, не завершен до сих пор. Многие из постсоветских государств имеют территориальные претензии друг к другу. В качестве примера можно назвать Армению и Азербайджан, Россию и Украину. Заморожены конфликты между Абхазией и Грузией, Грузией и Южной Осетией, Молдовой и Приднестровьем. На территории СНГ возникают квазигосударства, которые подрывают мирное существование стран и народов.

Придерживаемся точки зрения, что страны, входящие в СНГ, должны реформатировать свои отношения. Во-первых, они должны дать четкие гарантии границ и суверенитета друг друга. Во-вторых, те, кто не хочет этого делать, должны покинуть СНГ. Можно констатировать, что Содружество Независимых Государств в настоящее время не является действенным международным объединением. Надо найти любые способы для того, чтобы урегулировать международные конфликты на территории СНГ. Большая ответственность за это лежит на самой крупной стране СНГ – Российской Федерации. Потому что возникающие на постсоветском пространстве конфликты могут привести мир к ядерной катастрофе.

Государствам СНГ необходимо не на словах, а на деле заняться решением многочисленных социально-экономических и демографических проблем, развивать межгосударственную кооперацию. Принцип устойчивого развития стран и народов должен стать основным в СНГ и мире.

Необходимо радикальным образом изменить деятельность ООН, ОБСЕ и других международных организаций, которые не справляются с ролью миротворцев. Крупные мировые игроки – США, Китай, Канада, страны ЕС, Российская Федерация, Япония – должны вступить в переговорный процесс для того, чтобы урегулировать взаимоотношения и не допустить начало новой мировой войны. Необходимо реанимировать

принципы, декларируемые ООН, дать им новую жизнь. Главное – делать это надо незамедлительно.

### **Список источников**

1. Международные отношения: теории, конфликты, организации: учебное пособие / под ред. П. А. Цыганкова. – М. : Альфа-М, 2004. – 228 с.
2. Лихачева, С. Н. Социальные настроения молодежи и роль молодежной политики / С. Н. Лихачева // Современная политическая наука о траекториях развития государства, бизнеса и гражданского общества (Мир в постковидную эпоху: от разобщенности к единству) : сб. статей II Междунар. науч.-практ. конф., 15–16 декабря 2021 г., г. Минск / редкол.: Н. Ю. Веремеев (гл. ред.) [и др.]. – Минск : БГЭУ, 2021. – С. 116–120.